

**Анкета для школ по участию
в проекте интерактивной музейной экспозиции «История сельских школ Республики
Башкортостан»**

1. Общие сведения о школе	
1.1. Наименование образовательного учреждения	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа села Красная Горка муниципального района Нуримановский район Республики Башкортостан
1.2. Руководитель образовательного учреждения	Нугуманов Азат Ханафиевич
1.3. Адрес образовательного учреждения	452440, Республика Башкортостан, Нуримановский район, село Красная Горка, улица Советская, дом 87
1.4. Контактная информация	8 (347) 76 2 25 91, kgschool2007@yandex.ru
1.5. Адрес сайта в сети Интернет	https://school-mbou-kras-bas.gosweb.gosuslugi.ru/
1.6. Ведется ли обучение на национальном языке (помимо русского), указать язык	Обучение ведется на русском языке
1.7. Наличие школьного музея (профиль, название музея)	Музей истории школы
1.8. Дата открытия музея. Основатель музея	26 декабря 1998 года. Основатель – директор школы в указанный год – Галиаскаров Минислам Фатихович. Руководитель музея в указанный год – Каюмова Светлана Науфалевна (ныне – покойная).
1.9. Статус музея. Учредитель	Исторический музей. МБОУ СОШ с.Красная Горка МР Нуримановский район, Нуримановский районный отдел образования
1.10. Номер свидетельства (если музей прошел процедуру паспортизации)	№9608 – выдан свидетельство о присвоении звания «Школьный музей» исторический
1.11. Руководитель музея	Шустова Айгуль Рафилевна, учитель истории и обществознания
1.12. Контактная информация	8 906 104 73 29, landush_79@mail.ru , сайт отсутствует
1.13. Характеристика помещения музея	Под музей выделен кабинет площадью 34,2 м2, есть окна, затемненные (ролл-шторы применяются).
1.14. Направления деятельности музея	Выставочная, работа с фондами, педагогическая, экскурсионная, поисковая.

<p>1.15. Основные разделы экспозиции</p>	<p>1.История развития образования в селе Красная Горка; 2.Школьное детство;3.История развития пионерии и комсомола; 4.Наши учителя; 5.Учительские династии и семьи; 6.Наши школьные будни;7.Ими гордится школа; 8.Сагит Мифтахов –основоположник башкирской драматургии; 9. Г.Ф.Шайхутдинов - Герой Советского Союза; 10. Великая Отечественная война в судьбах красногорцев; 11.Они исполняли воинский долг; 12.Школа вчера, сегодня, завтра; 13.География района; 14.Этнография района; 15.Школьные приборы; 16.Символика ушедшей эпохи; 17.Творческие работы выпускников школы; 18. Денежные знаки; 19.Школьная документация; 20.Литература о войне; 21.Атрибутика пионерской и комсомольской организаций; 22.Книги ушедшей эпохи; 23."Через года, через века - помните!".</p>
<p>1.16. Характеристика основного фонда музея</p>	<p>1.История развития образования в селе Красная Горка – эта экспозиция содержит фотографии, учебники, школьные принадлежности начала и середины XX века, технические средства обучения, документы по истории земской школы, здесь же есть раздел, посвященный борьбе с безграмотностью, в котором имеется уникальный документ «Приказ о борьбе с безграмотностью» (1921г.);</p> <p>2.Школьное детство – фотографии выпускных классов;</p> <p>3.История развития пионерии и комсомола;</p> <p>4.Наши учителя – фотографии педагогов школы разных лет;</p> <p>5. Учительские династии и семьи – фотографии и сведения об учительских династиях нашей школы (Ахтарьяновых, Зинуровых, Латыповых, Галиных, Ушияровых и др.);</p> <p>6.Наши школьные будни – фотографии уроков и мероприятий;</p> <p>7.Ими гордится школа – фотографии выпускников школы, внесших вклад в развитие науки, культуры, сельского хозяйства, общественности как района, так и республики; списки золотых и серебряных медалистов, сведения об учителях, победителях конкурсов;</p> <p>8.Сагит Мифтахов – писатель, родившийся в селе Красная Горка, основоположник башкирской драматургии, в экспозиции представлены фотографии драматурга, афиша Башкирского Академического Драматического театра (март 1956 г.), фотографии постановок по пьесам С.Мифтахова, ;</p> <p>9. Г.Ф.Шайхутдинов - Герой Советского Союза, который совершил подвиг в годы Великой Отечественной войны в Корсунь-Шевченковской операции. Под Корсунь-</p>

Шевченковском (ныне – Украина) в окружении оказалось огромное скопление живой силы и техники противника (10 дивизий и 1 бригада), не зря этот «котел» называли вторым Сталинградом. Батарея Шайхутдинова (89-я артиллерийская батарея гвардейского артполка гвардии старшего лейтенанта Г.Ф.Шайхутдинова) находилась на главной линии прорыва противника, прямой наводкой вела огонь по фашистам. Когда кончились снаряды, бойцы взяли в руки автоматы и винтовки. Это сражение окончилось тяжелым поражением противника: 55 тысяч солдат и офицеров гитлеровской армии было убито и ранено, более 18 тысяч попало в плен. Посетители музея могут увидеть фотографии фрагмента диорамы «Корсунь-Шевченковская битва 1944 года», где изображена батарея Шайхутдинова в момент боя. Это произведение батальной живописи, созданное харьковскими художниками В.В.Паучевским, И.Я.Эфроимсом, В.Л.Мокрожицким, находится в музее истории Корсунь-Шевченковской битвы на Украине. В экспозиции представлены материалы: фотографии из семейного альбома Шайхутдинова, фотографии памятников мемориального комплекса, созданного на территории Украины, копия наградного листа гвардии лейтенанта Шайхутдинова Г.Ф., Героя Советского Союза;

10. Великая Отечественная война в судьбах красногорцев – фотографии солдат-орденоносцев; 11. Они исполняли воинский долг – фотографии и информация о солдатах, участвовавших в военных конфликтах и воевавших в горячих точках (Афганистан, Чечня, Дагестан);

12. Школа вчера, сегодня, завтра – тематические буклеты, стенды с фотографиями о школьной жизни в прошлом и настоящем;

13. География района – информация о районе, собранная членами кружка «Геолого-краеведческая работа», представлена фотографиями уникальных природных объектов района ("Ключ-Кипун", "Красный Ключ", "Река Саула", "Озеро Упканькуль"), на витрине этого раздела выставлена коллекция горных пород и древних окаменелостей Нуримановского района, так, например, зуб мамонта, ракушка-брахиопода и другие; интересны творческие научно-поисковые работы учащихся: карта туристических маршрутов по территории района, карта с указанием уникальных объектов природы и археологических памятников, лучшие рефераты на темы: «Административные учреждения», «Динамика демографии», «Уникальные памятники природы»;

14. Этнография района – предметы быта и одежда различных национальностей: ручная мельница – жернов, старинные самовары, утюги, полотенца домотканые, дорожки, шаршау, фартук, подвесной кумган – рукомошник, ручная прялка с колесом, подносы, весы, посуда);

	<p>15. Школьные приборы – приборы, использовавшиеся на уроках;</p> <p>16. Символика ушедшей эпохи – грамоты, гербы, портреты, бюст В.И.Ленина;</p> <p>17. Творческие работы выпускников школы – сборники рассказов и стихов, научные работы;</p> <p>18. Денежные знаки – монеты и банкноты разных лет;</p> <p>19. Школьная документация – книги выдачи аттестатов, журналы, приказы;</p> <p>20. Литература о войне;</p> <p>21. Атрибутика пионерской и комсомольской организаций – флаги комсомольской и пионерской организаций, барабаны, горны, вымпелы, значки, элементы пионерской одежды, значки;</p> <p>22. Книги ушедшей эпохи;</p> <p>23. «Через года, через века - помните!» – экспонаты времен Великой Отечественной войны (армейские принадлежности с раскопок на местах боев, книги, приказы, газеты, фотографии и т.п.). Так вызывает живой интерес письмо-треугольник с фронта Валеева А. от 30 мая 1943 года. Среди экспонатов фотографии военных лет, документы: красноармейская книжка, выданная в 1941 году, Приказ Верховного Главнокомандующего от 1 мая 1944 года, похоронка с фронта и т.д.</p>
<p>1.17. Педагогический коллектив (численный состав, квалификация)</p>	<p>На 2021 – 2022 уч.г.в школе 64 учителя, с высшим образованием 60. Высшая категория у 44 учителей, первая – 19.</p>
<p>1.18. Профессиональные достижения педагогического коллектива</p>	<p>См. 1.21. Репутация образовательного учреждения (награды муниципального, регионального, федерального и международного уровней)</p>
<p>1.19. Достижения обучающихся (победители международных, всероссийских, региональных конкурсов, олимпиад, смотров и т.п.)</p>	<p>За последние 5 лет.</p> <p>Ермаков Р. – Призер III Чемпионата и Первенства Европы по карате (IKU) в 2018 году (1 командное место и 3 личное) (тренер – Сахибгареев И.)</p> <p>Ардаширова А. – 3 место на Всероссийской олимпиаде «Эйдос» по журналистике (2017г.)</p> <p>Ермаков Р.- первое командное место в составе сборной Республики Башкортостан в Первенстве России по вестилевому карате в 2021 г.</p>

	<p>III Открытые Евразийские студенческие игры боевых искусств. Наши ребята под руководством тренера ДЮСШ Гариповой Г. Т. приехали с победами: Рустам Е. 1 место Валерий Б. 1 место Владислав Б. 1 место Айгиза А. 1 место Артём Н. 2 место Игнат З. 2 место Максим Н. 3 место</p> <p>Асадуллина А.- призер ВОШ по праву на республиканском этапе в 2020-2021 уч.г. (учитель – Хамидуллина С.В.), Асадуллина А. – призер по обществознанию межвузовской олимпиады школьников 9 – 11 классы на Кубок им.Ю.Гагарина в 2020 – 2021 уч.г. Февраль 2021 года - обучающиеся 5 "Б" класса заняли почетное 2 место среди четвертых классов - участников спортивно-образовательного проекта "Здоровое поколение-сильный регион" Республики Башкортостан по итогам 2019-2020 учебного года (учитель начальных классов Сакаева И.С.)</p>
<p>1.20. Особенности образовательного процесса (оригинальные методики преподавания, занятия и др.)</p>	<p>Начальная школа опирается на программно-методическое обеспечение: УМК «Занкова» и «Перспектива», "Школа России", преподается внеурочный курс «Шахматы», введены с 2016 года спортивные классы (организованно посещают бассейн, спортивные секции) в старших классах (10-11-х) осуществляется профильное обучение по направлениям: научно-техническое, гуманитарное, универсальное, проводятся элективные курсы («Право», «Экономика», «Физика», «Математика», «Химия»), ведется внеурочная деятельность, работают кабинеты «Точка роста», осуществляется проект «Взлетай».</p>
<p>1.21. Репутация образовательного учреждения (награды муниципального, регионального, федерального и международного уровней)</p>	<p>2005 г. – Благодарность Федерации профсоюзов РБ музею истории школы с.Красная Горка Нуримановского района РБ за участие в Республиканском смотре-конкурсе общественных и государственных музее Боевой и Трудовой славы, посвященного 60-летию Победы в Великой Отечественной войне.</p> <p>2005 г. - коллектив школы был награжден дипломом 1 степени Министерства образования РБ за победу в региональном этапе Всероссийского конкурса "Лучшие школы России" в номинации "Школа здоровья".</p> <p>2006 г. - коллектив школы принял активное участие в подготовке и проведении "Республиканского августовского совещания по образованию-2006".</p> <p>2006 г. - учитель школы Муфтахова Нина Александровна стала победителем конкурса лучших учителей Российской Федерации.</p>

Федерации.

Такие же результаты:

2007 год - Зайнашева Миляуша Амировна,

2008 год- Тимергазина Флюза Мухаметфаизовна,
Ахметдинова Таслима Рахимьяновна,

2009 год- Ахметдинова Динара Салихзяновна, Акузина Раиля
Минираисовна.

2013 год Ахметдинова Таслима Рахимьяновна - повторно
победила в данном конкурсе.

2007 год - школа стала победителем конкурса
общеобразовательных учреждений, внедряющих
инновационные образовательные программы, получила
диплом Министерства образования и науки РФ, а также
денежный грант в размере 1 млн.рублей.

2009 г. - Диплом Министерства культуры и национальной
политики РБ, Республиканского музея Боевой Славы за
участие в Республиканском конкурсе государственных,
муниципальных и школьных музеев Боевой и Трудовой
Славы, посвященного 65-й годовщине Победы в Великой
Отечественной войне 1941 – 1945 гг.

Благодарственное письмо Ветеранов Боевых Действий
Нуримановского района МБОУ СОШ с.Красная Горка в лице
директора Хисматуллиной Я.З. за чуткое отношение,
поддержку движения и помощь в проведении мероприятий.

2013 г. – сертификат от Министерства образования,
подтверждающий участие МБОУ СОШ с.Красная Горка в
работе республиканского образовательного форума
«Электронная школа».

2013 г. – диплом от отдела образования Администрации МР
Нуримановский район РБ за активное участие МБОУ СОШ
с.Красная Горка на фестивале и хорошую организацию летней
оздоровительной кампании 2013 года.

2013 г. – диплом отдела образования Администрации МР
Нуримановский район РБ коллективу МБОУ СОШ с.Красная
Горка (начальники лагеря Сабитов Д.З., Миниахметова Г.Р.,
директор Хисматуллина Я.З.) – победителю в номинации «За
лучшую организацию оздоровительной кампании 2013 года».

2014 г. – диплом отдела образования Администрации МР
Нуримановский район, районного комитета профсоюза
работников народного образования коллективу МБОУ СОШ
с.Красная Горка (директор Хисматуллина Я.З.) за активное
участие в организации районной выставки «Урожай,
очарование осени – 2014» в рамках Республиканского
марафона культурных событий между муниципальными
образованиями РБ «Культурная столица Башкортостана»,
посвященного Году культуры.

2014 г. – благодарственное письмо организационного комитета МР Нуримановский район РБ «Сабантуй – 2014» за участие в выставке.

2014 г. – диплом отдела образования Администрации МР Нуримановский район РБ коллективу МБОУ СОШ с.Красная Горка (начальник лагеря Миниахметова Г.Р., директор Хисматуллина Я.З.) – за победу в номинации «За лучшую организацию оздоровительной кампании 2014 года».

2014 г. – диплом за организацию выставки районного фестиваля «Я люблю тебя жизнь», среди общественных организаций инвалидов и ветеранских организаций сельских поселений, посвященного Году культуры.

2014 г. – диплом от Администрации сельского поселения Красногорский сельсовет МР Нуримановский район РБ за 1 место в конкурсе цветов и цветочных композиций, посвященных Году культуры (номинация «Лучшая цветочная композиция», аналогичный диплом за 1 место в номинации «Лучший букет»).

2014 г. – благодарственное письмо ФГБОУ ВПО «Набережночелнинский институт социально-педагогических технологий и ресурсов» ООО «ОБРУЧ» (Образование Учителей и Учеников) МБОУ СОШ с.Красная Горка за участие в проведении III Всероссийской дистанционной олимпиады по психологии «Психология без границ».

2014 г. – Диплом отдела образования администрации МР Нуримановского района РБ школьному музею истории школы МБОУ СОШ с.Красная Горка (руководитель музея – Рахматуллина Л.Р., директор – Хисматуллина Я.З.), победителю районного смотра-конкурса школьных музеев и уголков боевой и трудовой славы, посвященного 70-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.

2014 г. – Почетная грамота отдела образования администрации МР Нуримановский район РБ лагерю с дневным пребыванием «Радуга» при МБОУ СОШ с.Красная Горка за большой вклад в организацию и проведение летней оздоровительной кампании 2014 года.

2015 г. – Почетная грамота Министерства образования РБ за активное участие в Республиканском смотре-конкурсе музеев образовательных учреждений, посвященном 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.

2015 г. – Почетная грамота Министерства образования РБ за победу в Республиканской эстафете «Наследники Победы»,

посвященной 70-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне.

2015 г. – благодарственное письмо Министерства образования РБ, Министерства молодежной политики и спорта РБ, Башкирского республиканского совета ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов директору школы – Хисматуллиной Ямиле Зарифовне за активную деятельность по сохранению и дальнейшему развитию музея образовательного учреждения и вклад в военно-патриотическое воспитание обучающихся.

2015 г.- диплом МКУ Управления образования МР Нуримановский район РБ коллективу МБОУ СОШ с.Красная Горка (директор Хисматуллина Я.З.) за 2 место на районной выставке «Урожай, очарование осени – 2015», «Тыквенный калейдоскоп», посвященный Дню республики Башкортостан и 85-летию МР Нуримановский район в номинации «Тыква-великан».

2015 г. – благодарственное письмо администрации МР Нуримановский район РБ коллективу МБОУ СОШ с.Красная Горка (директор Я.З.Хисматуллина) за активное участие в подготовке и проведении мероприятий, посвященных 70-летию Победы Советского народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг. в районном центре и в населенных пунктах района.

2015 г. – грамота за участие во II республиканском этно-фестивале «Кукушкин чай» 1 место в номинации «Лучший рецепт кукушкиного чая».

3 марта 2017 года состоялся районный конкурс профессионального мастерства среди трудящейся молодежи предприятий и организаций Нуримановского района, организованный комитетом по делам молодежи, физической культуре, спорту и туризму. На конкурсе Гран-при завоевала старшая вожатая Красногорской средней школы Якупова А.Р.

2018 год – сертификат участника ежегодного конкурса на лучшую модель духовно-нравственного развития и гражданско-патриотического воспитания в образовательном пространстве РБ «За честь Республики!» за подписью депутата регионального отделения партии «Единая Россия» Государственного Собрания - Курултая Республики Башкортостан Саитбаталова Э.

2019 год – Благодарственное письмо Министерства образования за активное участие в Республиканской патриотической акции «Истории Победы».

2021 год – 2 место среди четвертых классов - участников спортивно-образовательного проекта "Здоровое поколение-

	<p>сильный регион" Республики Башкортостан по итогам 2019-2020 учебного года (учитель начальных классов Сакаева И.С.).</p> <p>2021 год – благодарственная грамота оргкомитета фольклориады за активное участие в проведении VI Всемирной фольклориады CIOFF®, состоявшейся в Республике Башкортостан в июле 2021 года.</p>
1.22. Краткое описание здания школы, территории и их видоизменения	<p>Фотографии современного здания и предшествующих лет – прилагаются.</p> <p>С 1975 года - двухэтажное, кирпичное здание; есть актовый и спортивный залы, библиотека, музей, зубоучасток и медицинский кабинеты, директорская, приемная, кабинеты зам.директора, педагога-психолога, социального педагога, логопедов, учительская, вожатская, столовая, учебные кабинеты, имеется хоккейная коробка, спортивная площадка, учебно-опытный участок.</p>
<p>2. Историческая справка со дня основания по настоящее время (хроника, события, факты, личности)</p>	
2.1. Дата основания школы	1911 год
2.2. Обстоятельства создания школы, этапы преобразования	<p>Есть документ, свидетельствующий, что до революции обучение детей в Красной Горке проводилось - статья А.Любимова «Новометодный мактаб в д.Красной Горке Булекей-Кудейской волости», опубликованная в «Вестнике Оренбургского учебного округа» №2 от 1914 года. Обобщая свои наблюдения, автор пишет, что мактаб в деревне Красная Горка является новометодным, что мактаб есть низшая школа, медресе дает более обширные, главным образом религиозные знания. С 1917 года земское начальное двухклассное училище становится советской политической трудовой школой, с 1928 года – семилетняя школа, с 1938 года – Красногорская средняя школа. Занимались учащиеся сначала в здании из древесины на улице Альмухаметова, потом было построено новое здание, кирпичное, на улице Садовой. С 1975 года и по нынешний день обучение ведется в типовом здании 1975 года постройки по улице Советская.</p> <p>История школы. В селе Красная Горка Нуримановского района было до революции три мечети, в них и шло обучение детей. До Октябрьской революции башкиры не имели своей письменности. Осенью 1911 года была открыта земская начальная школа в селе Красная Горка, которая помещалась в маленькой сельской избе, совершенно не имела школьного оборудования. Первым учителем этой школы был Ильдерхан. Всего в первый учебный год в школе было 21 человек. Все преподавание сводилось к заучиванию стихов и молитв из арабских книг и корана. До 1916 года число классов выросло -</p>

более 4, а количество учеников – не более 65 человек. Лишь Великая Октябрьская Социалистическая революция открыла широкую дорогу образованию.

Известно, что в советское время в селе Красная Горка было несколько школ (начальная – в микрорайоне Чебаклы, семилетняя – в микрорайоне Кушнарат, еще одна – в микрорайоне Кызыльяр – Красная Горка).

В 1928 году начальная школа преобразовывается в семилетнюю школу. Заведующим этой школы был **Сафаров Закуан**. В 1938 году в селе Красная Горка была построена двухэтажная школа. В 1938 – 39 учебном году школа дала первый выпуск в числе 12 человек. С 1937 – 40 гг. директором был **Габбасов Х.Х.**, работавший затем заведующим отделом районного народного образования, награжденный орденом Ленина и значком «Отличник народного образования». В 1939-40 гг. уже учились 634 человека, число классов было 20. В суровые годы Великой Отечественной войны (1941 – 1945) сотни юношей и девушек ушли добровольцами на фронт, в том числе ушел и директор школы **П.Е. Беличенко**, погибший в боях с немецкими захватчиками. В числе погибших в битве с врагами ученики-комсомольцы: Кульбарисов М., Харисов Х., Кузеев Х. и многие другие. Память погибших воинов школа свято чтит и помнит их имена.

После Великой Отечественной войны в Красной Горке растет из года в год число учащихся и классов, укрепляется материальная база школы, улучшается учебно-воспитательная работа.

В 1947 году число учащихся было 661, а учителей – 30, из которых 8 человек были с высшим образованием. За это время школа из года в год улучшает учебно-воспитательную работу. Выпускники нашей школы учатся в институтах и университетах Москвы, Ленинграда, Казани, Куйбышева, Уфы и других городов. Ряд выпускников школы по окончании педагогических институтов вернулись в свою родную школу и работают учителями. Всего за эти годы школа выпустила 222 человека, большинство из которых окончили высшие учебные заведения и имеют различные профессии. История школы в каждом учебном году пополняется новыми данными.

Вот записи членов кружка краеведов о школе (1951-52 уч.г.): «Школа в этом учебном году торжественно отметила свой 40-летний юбилей. Мы с законной гордостью можем произнести имена наших выпускников: Шайхутдинова Г.Ф. – Героя Советского Союза, Мифтахова С. – драматурга, Валеева Х. – врача, студента-отличника Московского института – Домбрачева И., студентки-отличницы Казанского университета Абдюковой З. и многих других, которые идут в

первых рядах в труде и учебе. В школе по инициативе краеведческого кружка с 1946 года возникла одна прекрасная традиция – проводить ежегодные встречи со своими выпускниками».

С 1946 года 10 лет работал директором школы **Абдюков М.З.** За эти годы многие выпускники поступили в высшие учебные заведения, стали большими учеными, военными, партийными работниками, учителями, врачами.

До 1975 года в селе Красная Горка было несколько школ: начальная (Кушнаратовская), начальная (Чебаклинская) и средняя.

В 1975 году введено в эксплуатацию новое здание, которое является типовым, 2-этажным и находится по адресу: с. Красная Горка, ул. Советская 87.

В школе имеется спортзал, актовый зал, библиотека, столовая, мастерские (с 1980г.), здание машиноведения (1985 г.) медицинский и стоматологический кабинеты, кабинет информатики, музей истории школы (с 1998г.), пришкольный интернат (в отдельном здании) - с 1978 г., кабинет психологической разгрузки, кабинет социально-педагогической службы, комната детского движения.

В 2005 г. коллектив школы был награжден дипломом 1 степени Министерства образования РБ за победу в региональном этапе Всероссийского конкурса "Лучшие школы России" в номинации "Школа здоровья".

В 2006 г. коллектив школы принял активное участие в подготовке и проведении "Республиканского августовского совещания по образованию-2006".

В 2006 г. учитель школы Муфтахова Нина Александровна стала победителем конкурса лучших учителей Российской Федерации, в 2007 году - Зайнашева Миляуша Амировна, в 2008 году - Тимергазина Флюза Мухаметфаизовна, Ахметдинова Таслима Рахимьяновна, в 2009 году - Ахметдинова Динара Салихзяновна, Акузина Раиля Минираисовна. В 2013 году Ахметдинова Таслима Рахимьяновна - повторно победила в данном конкурсе.

С 2006 по 2010 гг. в школе работала муниципальная экспериментальная площадка по созданию классов с углубленным изучением предметов.

В 2007 году школа стала победителем конкурса общеобразовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы, получила диплом Министерства образования и науки РФ, а также денежный грант в размере 1 млн. рублей.

	<p>В 2006-2007 учебном гоу в школе работали 4 Заслуженных учителя РБ: Зинурова Ф.М., Макушева З.М., Алишкина К.Т., Латыпова Р.М.</p> <p>Наиболее известные выпускники, которыми гордится школа: Шайхутдинов Гимай Фасхутдинович-Герой Советского Союза; Саубанова Рахима Гильмутдинова-народная артистка Республики Башкортостан; Ханнанов Хамза Адеевич-Заслуженный работник культуры БАССР; Якупов Виль Сайдельевич-Заслуженный деятель науки РФ, академик РАЕН, Соросовский и заслуженный Соросский профессор; Юлаев Камиль Гайнетдинович-кандидат педагогических наук, профессор кафедры управления и экономики образования БИРО, заслуженный учитель РБ; Абдуллин Марсель Хабитович-профессор БГАУ, с 1965 по 1991 г.-министр лесного хозяйства РБ; Домрачев Игорь Васильевич-доктор технических наук. Профессор Московского энергетического института; Нусратуллин Виль Касимович-научный сотрудник НИИАУ Башкирской академии госслужбы и управления при Президенте РБ, профессор кафедры экономической теории, доктор экономических наук.</p>
<p>2.3. Хронология значимых событий в жизни школы</p>	<p>Значимыми событиями стали: переход от религиозной к светской системе обучения (с приходом советской власти), создание средней школы и постройку в 1938 году нового здания, переход в 1975 году в новое типовое здание. В 1961-1965 гг. на экспериментальной основе и с 1990 года на постоянной основе введение 11-летнего обучения.</p> <p>Также значимые события – создание пионерского отряда «...В связи с кончиной в январе 1924 года В.И.Ленина во всех деревнях прошли траурные митинги и собрания. Волком партии, местные партячейки выступали с обращением к крестьянам, ко всем школьникам быть верными заветам Ленина. По ленинскому призыву многие сельчане вступили в партию, комсомол. В том же году впервые в районе под руководством секретаря райкома комсомола Рафика Нуриманова (двоюродный брат БагауНуриманова) и учительницы М.Хуббетовой в Красногорской школе сформирован пионерский отряд имени Карла Либкнехта...». (Из книги жителя района (с.Байгильдино) ныне покойного ветерана-фронтовика, защитника Брестской крепости Р.Исмагилова «Очерки по истории Нуримановского района»). Также в школе много лет действовала комсомольская организация, проводились пионерские сборы. С 1996 по 2005 годы в школе действовала скаутская организация.</p> <p>В 2014 году проведен капитальный ремонт спортивного зала</p>

	<p>школы, в 2015-2016-м годах проведен капитальный ремонт школы, в 2016 году закуплена хоккейная коробка, в 2018 году – капитальный ремонт актового зала школы, 2020 году проведен капитальный ремонт помещения музея.</p> <p>В 2019 году открыты кабинеты «Точки роста», школа участвует в проекте, инициированном Р.Ф.Хабировым «Взлетай».</p> <p>В школе с 2020 года ведется профильное обучение в старших классах (по направлениям: гуманитарное, научно-техническое, универсальное), введены спортивные классы (с 2016 года).</p>
2.4. Руководители школы (краткая биографическая справка, личный вклад в развитие школы, сельского поселения)	Приложение «Директора. Список»
2.5. Педагоги и сотрудники школы, внесшие значимый вклад в историю школы	
2.6. Выдающиеся и известные выпускники школы, имеющие особые заслуги и внесшие значительный вклад в различные сферы общественной жизни (в том числе в развитие сельского поселения и муниципального района)	Материалы прилагаются.
2.7. Информация об учительских (и не только) династиях в школе	Материалы прилагаются
2.8. Общественные объединения и творческие коллективы в школе	В школе действуют детские общественные организации: «Юннармия» и Школьный Ученический Совет, дисциплинарная комиссия, творческая бригада по подготовке к мероприятиям районного масштаба.
2.9. Укажите какие значимые события, факты и личности придают особую уникальность и привлекательность истории школы и сельского поселения для стороннего интереса	См.в Приложении. Габбасов Х.Х., Ханнанов Х.А., Абдулов М., Саубанова Р., Мифтахов С., Шайхутдинов Г., Юлаев К., Якупов В., Галин Ф., Газеев В., Сафиуллина А., Нусратуллин В.

3. Этическая культура школы																						
3.1. Главные педагогические идеи школы	Направленность на индивидуально-прогрессивное развитие школьника. Учить действовать в разных жизненных ситуациях, реализовывать интересы, осознавать возможности и достигать социально желаемого уровня развития личности, готовой к активной созидательной деятельности.																					
3.2. Школьные нравственные ценности и традиции	<p>Личностное развитие обучающихся, формирование у них системных знаний о различных аспектах развития России и мира. Создание условий для разностороннего развития личности на основе усвоения и присвоения общечеловеческих ценностей, воспитание человека, живущего в согласии с самим собой и окружающим миром.</p> <p>Основным системообразующим фактором воспитательной системы школы служит коллективная деятельность. Основу этой деятельности составляет годовой круг традиционных дел: День знаний, Осенняя ярмарка, день Учителя, День самоуправления, неделя «Театр и дети», новогодний праздник, Масленица («Проводы зимы»), концерт ко Дню учителя, День матери, День защитника Отечества, Международный женский день, День космонавтики, День Победы, экскурсии на День здоровья, правовая и экологическая недели, предметные недели.</p>																					
3.3. Школьная символика (гимн, флаг, герб, девиз и т.п.)	Отсутствует																					
4. Школа и история родного села																						
4.1. Краткое описание и история сельского поселения, где расположено образовательное учреждение	<p>Красная Горка (башк. Кызыльяр) — село, административный центр Нуримановского района Республики Башкортостан и Красногорского сельсовета в его составе.</p> <p>Находится на левом берегу реки Уфа в 26 км к югу от Павловки, в 60 км к северо-востоку от города Уфа (50 км от промзоны).</p> <p>Через село проходит автодорога Уфа — Иглино — Павловка, на восток отходит местная дорога в Никольское, Новый Субай, Первомайск. Имеется пристань. В 43 км к югу находится ж.-д. платформа Чуваш-Кубово на линии Уфа — Челябинск.</p> <table border="1" style="width: 100%; border-collapse: collapse; text-align: center;"> <thead> <tr> <th colspan="7">Численность населения</th> </tr> <tr> <th>1959[2]</th> <th>1970[3]</th> <th>1979[4]</th> <th>1989[5]</th> <th>2002[6]</th> <th>2009[7]</th> <th>2010[1]</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>3579</td> <td>↘3547</td> <td>↗4046</td> <td>↘3805</td> <td>↗4071</td> <td>↘3980</td> <td>↗4280</td> </tr> </tbody> </table> <p>В 1865 г. — 1077 чел., 1906 г. — 2,5 тыс. чел., 1920 г. — 3,2 тыс. чел., 1939 г. — 3,9 тыс. чел. Национальный состав (2010): татары — 46,4 %, башкиры —</p>	Численность населения							1959[2]	1970[3]	1979[4]	1989[5]	2002[6]	2009[7]	2010[1]	3579	↘3547	↗4046	↘3805	↗4071	↘3980	↗4280
Численность населения																						
1959[2]	1970[3]	1979[4]	1989[5]	2002[6]	2009[7]	2010[1]																
3579	↘3547	↗4046	↘3805	↗4071	↘3980	↗4280																

	<p>38,3 %, русские — 8,6 %, марийцы — 4,8 %.</p> <p>Инфраструктура. Средняя школа, музыкальная школа, детский сад, ДЮСШ, районная больница, дом культуры, районная и детская библиотеки, краеведческий музей, 2 мечети.</p> <p>История. Основано ясачными татарами на вотчинных землях башкир деревни Борюс (ныне Старобирючево) Ельдякской волости Казанской дороги. Впервые упоминается под названием Красный Яр в договоре о припуске от 1731 года. В 1858 году на тех же условиях здесь поселились тептяри из Мензелинского уезда. В 1865 году в селе имелись 195 дворов, мечеть, 2 водяные мельницы, 6 торговых лавок. Жители занимались земледелием, скотоводством, пчеловодством. В 1906 зафиксировано 2 мечети, 2 кузницы, 2 конные крупорушки, 3 калачных заведения, 2 мануфактурные и 3 бакалейные лавки, столовая, чайная, пристань; проводились ярмарки.</p> <p>С начала XX века село носит современное название. В кон. XIX — нач. XX вв. существовал выселок Чебаклы. Красная Горка - административный центр Нуримановского района с 1933 года. Вновь стало центром Нуримановского района 30 декабря 1966 года.</p> <p>Известные уроженцы. Галин, Фанур Зуфарович (род. 1947) — доктор химических наук (1993), профессор, Заслуженный деятель науки РБ, член-корреспондент АН РБ. Мифтахов, Сагит Мифтахович (1907—1942) — драматург, погиб на фронте. Нусратуллин, Вил Касимович (род. 1946) — советский и российский экономист, доктор экономических наук, профессор. Саубанова, Рахима Гильмутдиновна (1914—2002) — актриса театра, народная и заслуженная артистка БАССР[11]. Шайхутдинов, Гимай Фасхутдинович (1901—1952) — командир батареи 89-го гвардейского артиллерийского полка, Герой Советского Союза (1944).</p>
<p>4.2. Проекты (программы, акции, мероприятия), реализуемые в школе и школой на территории сельского поселения</p>	<p>Школа активно участвует в жизни села. Это и мероприятия районного масштаба – День Победы, День суверенитета республики, День Российского флага, «Сабантуй», и поддержание чистоты и порядка в селе, и уход за парком Победы в центре села. Школьники активно посещают занятия Детской школы искусств, ДЮСШа, Дома пионеров, закреплены за ветеранами педагогического труда.</p>
<p>4.3. Национальные особенности и обычае</p>	<p>В основном в селе проживают татары, башкиры, русские и мари. Украшением села являются: Парк Победы, здание</p>

достопримечательности сельского поселения и местной территории	Районного дома культуры, средняя школа, здание школы искусств и, конечно, прекрасная река Уфимка, национальное историческое название которой – Караидель.
--	---

Ответственный за представление информации: Шустова Айгуль Рафилевна, руководитель музея истории школы 89061047329. Тел. рабочий: 8 347 76 2 25 91 (приемная, директорская), 8 347 76 22430 – вахтовый телефон.

Информация подготовлена: Шустова Айгуль Рафилевна, Николаева Альбина Маратовна.